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Eνώπιον: κ.κ. Αλέκου Ευαγγέλου, Πρόεδρου, Ρόνας Πετρή Κασάπη, 

Ξενοφώντος Χαραλάμπους, Ισίδωρου Κολώτα και Σέργιου Ποΐζη, Μελών. 

  

Ο κ. Γιάννος Αφροδίσης, Αντιπρόεδρος ειδοποιήθηκε κανονικά για τη 

συνεδρία αλλά δεν παρευρέθηκε λόγω άλλων υποχρεώσεων. 

 

Ο κ. Τάσος Κυρμίτσης, Μέλος ειδοποιήθηκε κανονικά για τη συνεδρία, αλλά 

δεν παρευρέθηκε λόγω προσωπικού κωλύματος. 

 

ΑΠΟΦΑΣΗ 

 

Στην παρούσα υπόθεση, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου εξετάζει αυτεπάγγελτα την από 

μέρους του οργανισμού πιθανή παράβαση της παραγράφου Ε.4 του Κώδικα Διαφημίσεων, 

Τηλεμπορικών Μηνυμάτων και Προγραμμάτων Χορηγίας, όπως εκτίθενται στο Παράρτημα 

ΙΧ των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π 

10/2000).  

 

Η πιο πάνω παράγραφος αναφέρει: 

 

Ε.4: Απαγορεύεται η παρακίνηση για αγορά ή μίσθωση των προϊόντων ή υπηρεσιών του 

χορηγού ή τρίτων με αναφορές στα χαρακτηριστικά ή στις τιμές ή δίνοντας πληροφορίες 

για τον τρόπο ή τόπο αγοράς τους. 



2 

 

Η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, με επιστολή της ημερομηνίας 20.9.2016, έθεσε ενώπιον 

του οργανισμού τη διερευνώμενη παράβαση. Στην εν λόγω επιστολή αναφέρονται, μεταξύ 

άλλων και τα πιο κάτω: 

 

Εάν επιθυμείτε να υποβάλετε οποιεσδήποτε εξηγήσεις και/ή παραστάσεις και/ή τις θέσεις σας 

αναφορικά με την ως άνω πιθανή παράβαση, καλείσθε όπως τις υποβάλετε υποχρεωτικά 

γραπτώς στην Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, το αργότερο εντός σαράντα πέντε (45) ημερών, 

από τη λήψη της παρούσας επιστολής. 

 

Σε περίπτωση που επιθυμείτε να επιθεωρήσετε, προς τον πιο πάνω σκοπό, το διοικητικό 

φάκελο της υπόθεσης, παρακαλείστε όπως ενημερώσετε άμεσα την Αρχή και εν πάση 

περιπτώσει, εντός επτά (7) ημερών από την ημερομηνία λήψης της παρούσας επιστολής, για να 

καθοριστεί η ημερομηνία και η ώρα της επιθεώρησης.  

 

Εάν η Αρχή δεν λάβει οποιαδήποτε απάντηση μέσα στην καθορισμένη προθεσμία, δύναται 

να προχωρήσει στη λήψη απόφασης χωρίς την απάντησή σας. 

 

Σε περίπτωση που η Αρχή, μετά την εξέταση όλων των δεδομένων της υπόθεσης, 

συμπεριλαμβανομένου και του γραπτού υπομνήματος σας, καταλήξει σε εύρημα παράβασης, 

τότε θα κληθείτε, όπως αποστείλετε γραπτώς τις θέσεις σας για σκοπούς μετριασμού της 

κύρωσης.  

 

Η διερευνώμενη παράβαση που τέθηκε υπόψη του οργανισμού εκτίθεται στο πιο κάτω  

υποστοιχείο 1: 

 

1. Στις 16.3.2016, μεταξύ των ωρών 11:00 – 13:00, μεταδόθηκε από τον ραδιοφωνικό 

οργανισμό «ΠΟΛΙΤΗΣ 107,6» το πρόγραμμα «Μακαζίνο με την Ελίτα», στο 

πλαίσιο του οποίου υπήρξε παρακίνηση για αγορά των προϊόντων τρίτου με 

αναφορές στα χαρακτηριστικά ή στις τιμές ή δίνοντας πληροφορίες για τον τρόπο 

ή τόπο αγοράς τους, κατά παράβαση της παραγράφου Ε.4 του Κώδικα Διαφημίσεων, 

Τηλεμπορικών Μηνυμάτων και Προγραμμάτων Χορηγίας, όπως εκτίθεται στο 

Παράρτημα ΙΧ των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 

2000 (Κ.Δ.Π 10/2000).   
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Συγκεκριμένα, στο πλαίσιο του υπό αναφορά προγράμματος, συζητήθηκε το θέμα της 

διατροφής. Φιλοξενούμενοι στo εν λόγω πρόγραμμα για συζήτηση του θέματος ήταν 

ο κος Γιώργος Κτενάς – Φαρμακοποιός, ο κος Παναγιώτης Δρακόπουλος – 

Ομοιοπαθητικός, Ειδικός Εφαρμογών Διαιτητικής, Σύμβουλος Μεσογειακής 

Διατροφικής Ζώνης και η Κα Αναστασία Κουκιαδάκη- Διαιτολόγος, 

Διατροφολόγος. 

 

Στο πλαίσιο του εν λόγω προγράμματος, ειπώθηκαν, μεταξύ άλλων, τα ακόλουθα: 

… 

Παρουσιάστρια: Αναστασία μου, νηστεία και διατροφική ζώνη και κύριε Κτενά και 

κύριε Δρακόπουλε. Αρχίζω με την Αναστασία … Μου είπατε πριν ότι. Μου είπε ο κύριος 

Δρακόπουλος πριν ότι όλοι πρέπει να έχουμε επιβολή, να επιβαλλόμαστε δηλαδή στην 

αταξία των επιθυμιών μας. Αρχίζοντας με την Αναστασία για τη νηστεία και την 

διατροφική ζώνη. 

 

Α.Κουκ.:  Ξεκινάει η νηστεία οπότε σταματάμε να τρώμε κρέας οπότε σταματάμε να 

τρώμε πρωτεΐνη. Θα πρέπει, είναι σημαντικό πάρα πολύ να αντικαταστήσουμε τη ζωική 

πρωτεΐνη με φυσικής προέλευσης πρωτεΐνη, όπως είναι το τοφου, όπως είναι κάποια 

πρωτεΐνη σόγιας ή γάλα σόγιας οπότε κρατάμε την τριάδα των θρεπτικών συστατικών 

που έχουμε ξαναπεί με πρωτεΐνες φυτικής προέλευσης, το πιο σημαντικό που πρέπει να 

προσέξουμε. 

 

Παρουσιάστρια: Κύριε Κτενά; 

 

Γ.Κτενάς: Ναι θα προσθέσω απλώς τους ξηρούς καρπούς που μου αρέσουν πάρα πολύ 

είναι η αδυναμία μου. 

 

Παρουσιάστρια: Κατά προτίμηση καρύδι.. 

 

Π.Δρακ: Έχει ένα θρεπτικό συστατικό στο φαρμακείο του που λέγεται το chia seeds, 

το οποίο είναι πρωτεΐνη, όπου το βάλουμε σε οποιοδήποτε γεύμα, αυξάνουμε την 

πρωτεΐνη.. αυτό περίμενα να πεις.. 
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Παρουσιάστρια:  Προσοχή όμως γιατί μπορεί να γίνει υπερχρήση για το συκώτι.. 

 

Π.Δρακ.: Όχι όχι το  chia seeds είναι φυτική πρωτεΐνη, δεν είναι σαν την ζωική 

πρωτεΐνη. Είναι φυτική και μάλιστα από τη Χιλή από τη Νότιο Αμερική είναι από 

σπόρους, καμία σχέση. Ξέρεις το τόφου έχει δίκαιο η Αναστασία που είπε, πρέπει να 

είναι μη μεταλλαγμένο να το γράφει απάνω, να έχει σφραγίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

που να γράφει NO GMO, όχι γενετικά οργανικά μεταλλαγμένα. Επίσης και τα θαλασσινά 

γιατί έχουν έρθει πολλοί σε μένα είναι νηστίσιμα, μπορούμε να τα τρώμε, τα μαλάκια 

βεβαίως, όπως είναι οι γαρίδες, όπως είναι το οχταπόδι, όπως είναι το καλαμάρι. 

 

Παρουσιάστρια: Εκτός από Τετάρτη και Παρασκευή.. 

 

Π.Δρακ.: Εκεί θα τρώμε το chia seeds και το τόφου και σκόνη σόφιας μη 

μεταλλαγμένης.  

 

Παρουσιάστρια: Κύριε Κτενά επειδή φτάνουμε στο τέλος θέλω πάλι το τηλέφωνο σας 

επειδή το ζητά ακροατής..  

 

Ο οργανισμός, με επιστολή του Διευθυντή του κ. Χάρη Νικολαΐδη ημερομ.26.9.2016 

(ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α’) δήλωσε ότι  επιθυμεί να επιθεωρήσει το διοικητικό φάκελο της 

υπόθεσης.    

 

Η Αρχή με επιστολή της ημερομ. 29.9.2016 (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β’) ενημέρωσε τον οργανισμό 

ότι μπορεί  επιθεωρήσει τον διοικητικό φάκελο της υπόθεσης στις 4.10.2016, ημερομηνία 

κατά την οποία ο διοικητικός φάκελος της υπόθεσης επιθεωρήθηκε από εκπρόσωπο του 

οργανισμού.  

 

Ο οργανισμός, με επιστολή του Διευθυντή του κ. Χάρη Νικολαΐδη, ημερομ. 17.10.2016, 

(ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Γ’), η οποία λήφθηκε στις 11.11.2016, υπέβαλε τις θέσεις και τις απόψεις 

του σε σχέση με την εν λόγω υπόθεση. 
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Έχουμε μελετήσει με μεγάλη προσοχή όλα τα ενώπιόν μας στοιχεία και περιστατικά, 

συμπεριλαμβανομένων των γραπτών εξηγήσεων/ θέσεων/ ισχυρισμών του οργανισμού και 

κατόπιν προσεκτικής παρακολούθησης του εν λόγω προγράμματος , κρίνουμε ότι: 

 

Στις 16.3.2016, μεταξύ των ωρών 11:00 – 13:00, μεταδόθηκε από τον οργανισμό το 

πρόγραμμα «Μακαζίνο με την Ελίτα», στο πλαίσιο του οποίου υπήρξε παρακίνηση για 

αγορά των προϊόντων τρίτου με αναφορές στα χαρακτηριστικά ή στις τιμές ή δίνοντας 

πληροφορίες για τον τρόπο ή τόπο αγοράς τους, κατά παράβαση του της παραγράφου 

Ε.4 του Κώδικα Διαφημίσεων, Τηλεμπορικών Μηνυμάτων και Προγραμμάτων Χορηγίας, 

όπως εκτίθενται στο Παράρτημα ΙΧ των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών 

Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π 10/2000) (Τα γεγονότα του υποστοιχείου εκτίθενται στις 

σελίδες 3 - 4 της παρούσας απόφασης).       

 

Αναφορικά με τους ισχυρισμούς του οργανισμού, όπως αυτοί καταγράφονται στην επιστολή 

του ημερομ. 17.10.2016 και συγκεκριμένα όσον αφορά στη διασφάλιση εκ μέρους του ότι οι 

συγκεκριμένοι κύριοι δεν θα ξαναπροσκληθούν, η Αρχή αναφέρει ότι χαιρετίζει τη λήψη 

μέτρων εκ μέρους του οργανισμού προς αποφυγή παρόμοιων μεταδόσεων στο μέλλον.  

 

Η Αρχή εν τούτοις, επισημαίνει ότι εκμετάλλευση των προγραμμάτων ενημερωτικού 

χαρακτήρα για παρακίνηση σε αγορά των προϊόντων τρίτου με αναφορές στα 

χαρακτηριστικά ή δίνοντας πληροφορίες για τον τρόπο ή τόπο αγοράς τους υπό το 

πρόσχημα της ενημέρωσης συνιστά παράβαση ιδιαίτερα σοβαρή. Η σοβαρότητα της 

παράβασης έγκειται, μεταξύ άλλων, στο ότι αφενός μεν δημιουργείται αθέμιτος 

ανταγωνισμός και αφετέρου επηρεάζεται το περιεχόμενο και θίγεται η αρτιότητα των 

προγραμμάτων αλλά και η δημοσιογραφική και δημιουργική ανεξαρτησία των 

δημοσιογράφων και άλλων δημιουργών των οργανισμών. 

 

Εν όψει των ανωτέρω, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, αφού έλαβε σοβαρά υπόψη της 

όλα τα ενώπιον της στοιχεία, αποφασίζει να επιβάλει στον οργανισμό την κύρωση της 

Προειδοποίησης για την παράβαση της παραγράφου Ε.4 του Κώδικα Διαφημίσεων, 

Τηλεμπορικών Μηνυμάτων και Προγραμμάτων Χορηγίας, όπως εκτίθενται στο Παράρτημα 



6 

 

ΙΧ των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π 

10/2000), που έγινε στις 16.3.2016.  

 

Η Αρχή καλεί τον οργανισμό να είναι πιο προσεκτικός στο μέλλον, καθώς στην περίπτωση 

που τυχόν θα υποπέσει σε παρόμοιας φύσεως παράβαση, δε θα επιδείξει την ίδια επιείκεια.  

                                                                            

 

 

 

                                                                                                                              

 

 

                                                                              (Α.Κ.ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ) 

                            Πρόεδρος 

                    Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου 
  Ν.Π.  

 

 

 

 


